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「JENESYS2023」中国大学生村官代表团的记录 

 

１．交流概要 

【目的】本项目以“乡村旅游与地方振兴”为主题，通过邀请中国的大学生村官访问日本、参加主题

相关考察和交流等活动，加深日中青年与国民之间的友谊。此外，还通过举办各种日本经济、社会、

文化、历史相关设施考察和地方都市参观等活动，多方面促进代表团成员对日本的理解。 

 

【参加者】中国大学生村官等 30名 

【訪問地】东京都、长野县 30名 

 

【日程方案】 

■ Pre-program 8月 24 日（周四） 线上事前说明会 

■ 邀请项目 

2023年 8月 29日（周二）～2023年 9月 2日（周六）4晚 5 天 

日期 概要 

8月 24日 

Pre-

program 

【线上事前说明会】 

①主办方致辞 ②介绍陪同人员 ➂与考察单位工作人员交流 ④介绍访日日程安排 

⑤介绍访日注意事项 ⑥介绍问卷、发布访日活动信息、行动计划 ⑦答疑 

第一天 

8月 29日 

从羽田机场入境 

考察东京塔 

 

【欢迎会】 

第二天 

8月 30日 

 

 

前往长野县 

 

【听讲座】 

长野农业合作社 

①讲座“关于长野农业合作社（JA长野）” 

②答疑 

 

【考察】 

道之驿“花之驿 千曲川”  

①介绍道之驿的作用及“花之驿 千曲川”的挑战 

②考察设施 



 

2 
 

第三天 

8月 31日 

 

【考察・体验】 

锅仓高原 日暮农场 

①考察土豆农场 

②与农民交流 

③介绍观光体验项目和体验（体验挖土豆、森林疗法） 

④讲座“关于乡村振兴措施” 

⑤说明橅树在森林里的角色、里山保持、森林活动 

 

【考察】 

小布施街景设计事业 

① 一边听居民志愿者介绍事业概要一边考察街区 

第四天 

9 月 1日 

前往东京 

 

【考察】 

SONA AREA 东京 

①体验学习防灾 

②考察设施 

第五天 

9 月 2日 

参观皇居二重桥 

 

【日本文化体验】 

①体验蓝染布 

 

从羽田机场出国 
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２．记录照片  

    

2023 年 8月 30日【听讲座】 

长野农业合作社“关于长野农业合作社” 

2023 年 8月 30日【考察】 

道之驿“花之驿 千曲川”  

    

2023 年 8月 31日【考察・体验】 

锅仓高原 日暮农场 

2023 年 8月 31日【考察】 

小布施街景设计事业 

  

  

2023 年 9月 1 日【考察・体验】 

SONA AREA 东京 

2023 年 9月 1日【欢送报告会】 

团员发表感想和行动计划 
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３．参加者感想（摘选）） 

◆此次交流学习考察了日本振兴乡村和旅游发展方面的举措。日本农业协同组合，简称农协。是在亚

洲办得最成功的农业合作社之一。它是按农村行政区域建立综合型农业合作社的典型代表。道之驿是

国家大力提倡的振兴区域经济的新模式，与周边农业、经济产生联动效应，协同发展。日暮农场以打

造纯天然安全放心蔬果为重心，旨在满足现在人们日益发展的生活需要，在健康饮食方面发挥着重要

的作用。森之家充分利用当地资源，发挥特色优势，让旅客能感受到四季分明的同时，引起游客心灵

感应，让大家在高压的生活环境中能够有一处空间亲近自然、释放压力、愉悦身心。小布施镇是老街

保护的典型模范，在保留历史遗迹、传播历史文化的同时，秉持着包容开放的原则，吸引更多游客前

来游玩，因地制宜发展旅游业。这些都是日本在振兴乡村方面值得借鉴的举措，在创新发展的同时，

也保留着重要的传统，对于带动区域经济、发展特色产业发挥了重要作用。此外，日本在防灾减灾方

面也有自己的心得，创建了完善的灾害预防系统，集知识宣传、灾害体验、自我保护、应急逃生、灾

后生活为一体，不进提高了民众防灾意识，也能够尽量减少灾害给民众带来的危害。 

 

◆我最大的收获是农协组合的相关模式，以及道之驿为日本人民设立的销售模式，让人民自己包装，

自己定价，自产代销等方式，我觉得值得我学习借鉴。同时还有就是我发现日本人民的生活习惯，或

者可以说是素质都相对较高，最明显的一个现象就是垃圾分类及其严格，自己产生的垃圾要带走，不

能留在原处，这也使得日本街道环境十分整洁，不存在脏乱差的问题，这一点也是值得我之后在乡村

工作中学习的地方，最后就是大部分日本人民都很友善，对此也让我对之后的中日友好发展充满了信

心，也希望中日之间越来越好  

  

◆这次访问所了解到的关于日本农协组织以及森林疗法的有关事项让我深受感触，日本国作为一个占

地面积小但人口数量较多的国家，能够保证国民粮食需求的同时还能有余量进行出口，这证明了该国

在农业现代化方面非常的先进。农协将所有大小农户组织起来，通过农户参与 多方合作这样一种形

势，保证了农户产出口的销售渠道，我认为这极大的给予了农户安全感，让农户将大部分心思投入在

如何培养种植优秀的农产品上，我认为是非常科学的。森的家项目政府与企业投资运营，将当地优势

资源充分发掘，并利用最大化，一方面给农户提供了就业岗位，一方面让城市居民感受森林农村的生

态化，更重要的一方面 振兴农村，吸引更多的年轻人回归农村、建设农村，这是非常有前景，有人

文关怀性的项目。总的来说 上述两个项目以及道之驿有一个非常大的共同点，那就是充分利用现有

资源，整合现有资源，节约成本的同时也可以将项目优势充分展现。 

 

◆了解了日本农业协作社的历史、经营方式、福利措施，我认为农协的发展方式和发展理念是比较值

得借鉴的，对农民朋友的经济扶持，技术扶持都非常大，可以有效的解决农民从事从业生活的顾虑，

也可以有效的提高农民的生产力和生产积极性，是有很多值得我们借鉴的地方的。道之驿的经营方式

也十分值得借鉴，是可以让在国内进行推广的一种方式，中国农民多，地域辽阔，可以种植的农作物

范围很多，因地制宜推广日本学习的农业经验，也是促进中国农业发展的一项有利活动，我将在回国

后的工作中做到学以致用。 
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４．接待方感想（摘选） 

◆ 一般社团法人信州饭山观光局 

虽然时间短暂，但能和肩负中国未来重任的青年们交流，对我来说是一个非常宝贵的经历。非常感谢。 

 

◆ 长野农业合作社 

谢谢大家到饭山市进行农业考察。我们通过翻译进行了约 1小时的交流。原来我很担心大家能不能理

解这些连日本人都不太了解的“农业合作社”的成立经过，但大家提出的问题都问在要点上，让我感

受到中方参加者不愧是肩负中国农业重任的年轻人，非常优秀。 

 

５．参加者对外投稿（摘选）、新闻报道等 

  

2023 年 9月 30日（杂志“外交”） 

“中国大学生村官代表团访问日本” 

介绍了主要访问单位和活动内容，还提到“希望

能通过考察与交流等活动，在加深日中参加者友

谊、深化农业和地区活性化方面合作的同时，促

进中方参加者对日本的理解”。 

2023 年 8月 31日（中国驻日本国大使馆网页） 

“驻日本使馆公参张漪波出席中国大学生村官代

表团访日欢迎会” 

介绍驻日本使馆公参张漪波和公益财团法人日中

友好会馆理事长小川正史的致辞。 

 

６．在欢送报告会发表的访日成果和行动计划 
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【访日期间的收获】 

一村一品运动、观光农业产业和日本当地的农村协

同组织”也给我很多启发。通过实际到访，我发现

这里除了农作物、畜牧业、鲜花等，还有的村也在

打造属于自己本村的村级文化 

【行动计划】 

开始学习日语并加深对日本文化的了解。 

【访日期间的收获】 

城镇街区的设计和改造中，以人为本，群策群

议，充分的民主。休闲农业发展中，休闲和体验

的做法很可贵，是更高阶段的发展层次，已经超

越了简单的观光层次。 

【行动计划】 

把所见所闻所得，活化用在中国农村建设事业实

践中。 

 

实施团体：公益财团法人日中友好会馆 

 


